

全力以赴打赢疫情防控阻击战



凡人亦英雄

连线一线医护人员

新华社记者

脱下白大褂，他们是父母的孩子，忙碌的父母，平淡的夫妻。日复一日，生活总有柴米油盐，酸甜苦辣。医生和护士这个职业，说起来也没什么特别，无非是亲戚朋友遇到头疼脑热会想起的那个人。

直到生死关头，与命运交手，与死神对峙。他们穿上白大褂的身影，让平凡的世界有了英雄的模样。

这是来自新型冠状病毒感染的肺炎疫情火线的连线。凡人亦英雄，只因医者仁心。

我的儿子却收拾行李，逆向而行

【人物】史庆辉，51岁，空军军医大学口腔医院放射科医生。1月27日驰援武昌医院工作。

【连线】每天从早上七点半一直忙到下午两点多，穿三层防护服，出汗都蒸发完了，根本想不起来上厕所，交班后吃饭上厕所一次性解决。史庆辉说，自己每天要看80多张CT图片，加上换衣服，一天高强度的工作达7个小时。

他说激励自己拼命战斗的是自己母亲张茹英的朋友圈：今年是大年初一，大家都分别奔向家庭，奔向幸福，奔向平安，我的儿子却收拾行李，逆向而行，奔向疫区，创造幸福，创造平安。2008年汶川地震时受命去抗震救灾，今年又去疫区战斗，一生中有两次这样的经历也不多见，值得骄傲。天佑中华！祈祷一切平安凯旋！

疫情中感染的大多数是老年人，看到他们就会想起我的妈妈，还有什么说的，上吧。史庆辉说。

我先生比以前做得更多了，弄得我都不好意思

【人物】谌利琴，51岁，武汉大学人民医

院感染科护士长。2020年1月7日起，在新型冠状病毒感染的肺炎疫情救治一线至今。

【连线】我已經工作32年了。家人很清楚我的工作性质，因此非常支持。谌利琴早上七点上班，晚上七点回家。有时遇到转运病人、病人较多，担心夜班护士忙不过来，我住得较近嘛，夜间也来临时加班，偶尔熬一点夜。

她最愧疚的是自己的丈夫。结婚这么多年，她顾不上家。丈夫是家里做事的那个。先生是大学教师，现在寒假，成了后勤。谌利琴眼睛里闪着温柔的光，声音很轻：我们让他们给我留一点饭就行，他们先吃，他们还是等到很晚一起吃饭。我在家里，几乎干不了什么家务事。特别是我先生，比以前做得更多了，像照顾病人一样照顾我，递茶、递水果，弄得我都不好意思。

妈妈，妈妈。我对着月亮许愿了，保佑你早点平安回来

【人物】段孟岐，35岁，广东中山大学附属第三医院PICU护士长。1月24日除夕夜，随广东医疗队对口支援武汉汉口医院。

【连线】我已经过懵了，刚熬完两个夜班，平均每人每天能够睡五个小时。段孟岐说，护理这一块直接接触病人，工作量特别大。总共有82个护士，分成7个组排班，11-12人一组。4个小时排一个班，每天只有一个组轮空休息。

我先生和我同一个医院，本来他也要和我一起来的。段孟岐说，走的时候，大家都很克制，怕煽情，就是简单说了句，注意安全，去吧。

段孟岐最想5岁的儿子。初一那天，小朋友通过微信，给她发了一段留言：妈妈，妈妈。我对着月亮许愿了，保佑你早点平安回

来。还问了她一句话：妈妈，你把那些人治好了吗？这句话，段孟岐累了、困了，就会拿出来听一听。

同事们都在一线，我不能成为一名逃兵

【人物】严丽，45岁，华中科技大学同济医学院附属同济医院急诊科副主任医师。1月20日放弃休假，坚守岗位至今。

【连线】为了弥补对丈夫和孩子的欠账，3个月前，严丽就提交休假申请，精心制定了旅行计划表。登机前，严丽接到医院的紧急电话，两个同事生病，门诊量剧增。二话没有说，严丽拿着行李从机场返回医院。

同事们都在一线，我不能成为一名逃兵。严丽说，一线的工作很辛苦。你可以想象一下，穿着一个不透气的套子，不吃不喝不上厕所，一直说话10到12个小时。

很少有人知道，和正常人一样拼着干的严丽是一名肿瘤患者，住过7次院，动过多次手术。所有人，都是拿命在拼。没有休假的，也不是我一个人。严丽说，号角已经吹响。唯有坚持，唯有坚持！

白衣战士这个称号对我来说太高了

【人物】丁新波，40岁，武汉大学中南医院重症医学科护士长。2020年1月1日，科室组建了隔离病房以来，他奋战至今。

【连线】丁新波是少见的男护士长。2004年毕业后，他一直在最苦、最累的重症病房工作。说起这段战斗经历，他坦言，这是我从医15年来没有遇到过的工作压力和困难。

穿了防护服、戴上口罩和护目镜，大家认不出来了，就在背后写上名字，有的人写上自己的小名，还有写自己的外号。在这样的条件下，大家都还挺乐观。他咧开嘴，笑得阳光。

他最感动的是，每次发问卷问手下的护士愿不愿意休息，结果他们都说自己不愿意退下来。还有许多其他科室的同事申请来一线。救死扶伤，我们回到了医护人员的初心。我觉得白衣战士这个称号对我来说太高了，可能有时候我们比较辛苦，但只要能得到老百姓的认可，我就感到比较欣慰。

直接报名，多简单的一件事。

【人物】王瑞兰，53岁，上海市第一人民医院急诊危重病科主任。1月26日驰援武汉市第三医院。

【连线】每天晚上5点多脱下防护服，能够慢慢地喝上两大杯水，是王瑞兰一天最放松的时间。因为穿着防护服不好上厕所，我早上尽量不喝水，下午讨论时可以喝上两口水。对王瑞兰来说，因为太忙，每天不太想吃东西，要吃饭也像打仗。每天下班后，只想慢悠悠地喝口水。

大年初二，王瑞兰来到防控疫情的一线。医院开大会，要求呼吸科和ICU的医生支援湖北，必须是正高。王瑞兰说：科里三个正高，一个高血压，一个摔过，我是科主任，又是搞病毒感染和重症肺炎研究的，理应该我来。我直接报名，多简单的一件事。

在国外读书的女儿在召集校友筹集医疗物资，先生也在找他的同事帮忙。更让王瑞兰感动的是，在这场没有硝烟的战争中，没有一个医护人员退缩，很年轻的护士和医生他们也没有任何怨言，主动冲上前去。我希望能够尽快回归平静的生活，这应该是大家最向往的。

（记者屈婷、廖君、黎云、黎昌政、梁强、侯文坤）

新华社武汉2月1日电

交通运输部：

重要生活物资纳入应急运输保障范围

新华社北京2月1日电（记者魏玉坤）交通运输部1日印发《关于切实保障疫情防控应急物资运输车辆顺畅通行的紧急通知》，要求在疫情防控特殊时期，将重要生活物资纳入应急运输保障范围，落实绿色通道政策，确保物资运输车辆不停车、不检查、不收费，优先便捷通行。

通知要求，各省交通运输主管部门要严格落实应急物资运输公开电话值班值守制度，保持电话24小时畅通。同时，建立与各收费站、各交通运输执法队伍的便捷沟通机制，督促各地交通运输部门严格落实防疫应急运输车辆绿色通道政策。要严格落实“一断三不断”的要求，坚决阻断病毒传播渠道，保障公路交通网络不断、应急运输通道不断、必要的群众生产生活物资的运输通道不断。在疫情防控特殊时期，要将重要生活物资纳入应急运输保障范围，落实绿色通道政策。

此外，通知要求进一步简化应急运输车辆的通行证办理流程，建议各地尽量采取复式检测，对应急运输车辆实行绿色通道，在保障检测质量的前提下，快速检测通行，减少车辆排队和拥堵。



2月2日，河北省秦皇岛经济技术开发区一家医疗设备生产企业的工人在生产车间工作。

连日来，为助力抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情，河北省秦皇岛市的医疗设备生产企业开足马力生产，全力保障市场供应。

新华社记者 杨世尧 摄

（紧接1版③）中南大学湘雅医院首席专家、湖南省新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治高级专家组组长。今年59岁的艾宇航，整个春节脚不沾地，转战在各家定点医院之间。一方面，她对湖南医疗队伍的救治能力和水平满怀信心；另一方面，目睹医护人员超常的艰苦辛劳和奉献牺牲，心疼不已，一次次泪湿双眼。

超负荷的工作，日夜不休压在医卫战线干部职工的肩上。2月1日凌晨，56岁的省卫生计生综合监督局党委书记、局长张辉因劳累过度，突发心梗抢救无效倒在了防疫第一线。

壮气最是90后

在我省医卫战线的战场上，有一个特别的群体，他们危急时刻当仁不让，挺身而出，展现出了非凡的勇气、责任和担当，让我们刮目相看！

他们就是战疫一线的90后。

作为一名共产党员，我郑重向党组织申请，参加抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情的战斗，请组织批准！中南大学湘雅三医院儿科名90后医务人员庄严请战。

谁不知道武汉是疫情最前线？1月25日下午，137名医疗湘军紧急驰援湖北，这群最美逆行者的身影里，有1999年出生的周湘，她到衡阳市中医院工作不满1个月，大年三十还坚守在发热门诊。她说：我曾经在省级医院ICU工作，相信我，我能胜任。1月28日晚，湖南派出第二批137名医护人员驰援湖北，最小的隆回县人民医院消化内科护士陈琳琳也刚满20岁。1月27日上午10点多，护士长刚把消息发下去，陈琳琳就第一个报了名，她的勤奋和优秀在医院有口皆碑。

在疫情面前，一切靠后。南华大学附属第一医院95后护士申爱推迟了春节举办的婚礼，

火速收拾好个人行李，迅速加入了疫情防控志愿者联盟，奋战在隔离病房里。南华大学附属第二医院护士尹艳刚订婚不久，含泪剪去长发，第一时间报名支援湖北。湘雅附二医院1992年出生的李婉贞刚领完结婚证，还未举办婚礼，就奔赴了武汉前线。同院党员黄艳清结婚才20多天，毅然请战，行李箱上大大的喜字，让许多送行人员落泪。

不怕苦，不怕累。90后不输能吃苦的父辈。

当省儿童医院22岁漂亮的护士胡佩亮出一双血痕累累的手，没有人不心疼。每天练习穿脱防护服，一双手被84消毒液、洗手液、滑石粉、酒精消毒液伤害成了这般模样。母亲看到她手的照片，哭肿了眼睛，几晚都没睡好。她反而安慰母亲：好多了！

26岁的湘雅三医院神经外科重症室的男护士赵晓勇，大年三十和未婚妻中午提前吃过年夜饭，晚上就进了医院病房。在隔离病房上班，穿防护服不方便上厕所，大小伙子穿上了婴儿的大号纸尿裤。护目镜在脸上勒出了一道道印子，他骗妈妈：我长胖了。笨重的防护服像蒸笼一样，动就一身汗，闹时就会冷，下班时衣服湿透，感冒头痛，幸亏睡一觉就好了。这些他都不怕，就怕跟未婚妻视频，怕她哭。

在后方，长沙市120急救中心指挥调度团队18个小姑娘，绝大部分都是90后，疫情发生以来，她们吃饭、喝水、上厕所都是小跑。她们不敢停，不敢慢，她们只知道：疫情就是命令，防控就是责任。

2003年世界守护90后，现在换我们90后守护世界！誓言如山，如此动人！

防疫一线 娘子军

一位位心有不舍但勇敢逆行的母亲、妻

子、女儿，站到了抗 疫一线。在这个没有硝烟的战场上，这群白衣娘子军，如同一朵朵散发着生命芬芳的战地玫瑰，大美无言，大爱无疆，令人肃然起敬。

孕产妇与新生儿是易感人群，是防疫战中特别需要细心呵护的生命群体。特别是准妈妈们，突然碰到这样暴发的大疫情，内心的焦虑与恐慌可想而知。担任湖南省妇幼保健院急诊科护士长的武科，回忆起春节期间碰到穿着透明雨衣当防护服来医院的一对准爸妈，心痛不已，关键时刻，我们必须当她们的守护神，给她们吃定心丸。今年春节，我们全科25名护士，一群娘子军，一个都不少，像钉子一样钉在岗位上。

除夕夜，省妇幼妇儿科坚守在岗位上的准妈妈杨肯岚，收到了婆婆发来的视频，三岁的儿子在视频里说：妈妈说，她要去上班了，因为很多阿姨的肚子里面也有小弟弟、小妹妹需要她的照顾。等他们照顾好了，小弟弟、小妹妹就能和他们的爸爸妈妈见面了，那时候妈妈也就回到我身边来陪我了。

产二科的护士刘佳也是一位准妈妈，当床位上出现一位发热有肺部感染的产妇，她选择不回家，一直等到产妇所有结果出来，排除疫情，如果遇到疫情，就应当把自己隔离，不能把病源带出去，扩散给别人。

平常，她们是最疼爱孩子的妈妈，但此刻，她们要为别人家的孩子付出更多的爱。

湘雅三医院急诊科的护士毛青青，宝宝小珺子刚满一岁。1月17日，小珺子染上了乙型流感，高热，打寒战。除夕那天，正在值班的她突然接到丈夫电话，称女儿已高烧至41摄氏度。她流着泪跟丈夫说了一些退烧的处理措施，继续投入战斗：孩子超高热很危险，平时都要进急诊儿科抢救室。但我没办法走开。正因为我是一名母亲，特别能理解患儿家属的焦

急和担心。我只能在心里默默地祈福：小珺子，你一定要坚强，一定要坚强啊！

这些防疫战场上的娘子军们，正因为竭尽全部的血肉之躯养育过生命，最深切地懂得生命的可贵与尊严，她们才会在此刻，当生命遭遇到新型冠状病毒侵害的危急时刻，不顾一切地冲在了最前线。

科研战线鼙鼓急

疫情来势汹汹。冲在 抗疫 战前面的队伍里，有一群特殊的穿着白大褂、防护服的战士。他们不是医护工作者，却是医护工作者的坚强后盾。他们拿出看家本领，争分夺秒、加班加点，为打赢这场战争贡献着科技力量。

1月28日，从国家药监局传来好消息，在科技部应急专项的支持下，圣湘生物科技股份有限公司研制的新型冠状病毒核酸检测试剂盒通过了快速审批。目前全国只有6家企业的相关产品通过审批，圣湘生物是中部地区第一家。

为了精准地识别病毒，纪博知和同事们一直在和时间赛跑。纪博知是湖南省引进的行业领军人才，百人计划 专家之一，在国外留学工作10余年后入职圣湘生物。2019年底，他接到公司紧急电话，亟需研究新的试剂。中断年假的他，随即被拉到了疫情防控战斗群。1月10日，新型冠状病毒基因组序列公布。试剂研发小组及时获取了序列并进行分析和设计开发，依托公司10余年的技术沉淀和产品应用积累经验，短短几天后，成功研制出新型冠状病毒核酸检测试剂盒。

连日来，在湖南省疾控中心的二级生物安全实验室里，穿上厚厚防护服的微检战队成员们，度过了一个又一个不眠之夜。他们的担子重千钧，负责对来自全省所有疑似新型冠状病毒感染者病例样本的最后复核确认。

湖北紧急调拨救灾物资支援疫情防控工作

新华社武汉2月2日电（记者侯文坤）针对当前新型冠状病毒感染的肺炎防控工作形势和物资保障需要，湖北省已向各地紧急调拨中央和省级救灾帐篷4000顶、棉大衣2万件、棉被2万床等救灾物资，为新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作提供一定物资保障。

湖北省应急管理厅表示，根据各地疫情防控的实际情况，这些救灾物资将主要提供给高速公路口等户外执勤人员和有需要的隔离人员使用。为此，相关物资将严格发放程序、使用范围，以提高救灾物资的使用效益。在此次调拨救灾物资之前，湖北省应急部门前期已调拨救灾帐篷720顶、衣被5894件（床）、折叠床146张用于支持各地做好群众基本生活救助和防控工作保障。

除了及时调拨应急救灾物资，湖北应急部门还与卫生、交通、公安、经信等部门形成了防疫物资应急联动机制，全面参与协调医疗急救物品、应急物资器材以及相关辅助物资的应急通行保障。目前已已有4架直升机备勤，用于快速投入紧急救援和物资投放等应急任务。

（上接1版①）

这里有多少居家隔离人员？是怎样的服务管控保障的？在老旧小区零阳镇光明小区，虢正贵随机走访了两户武汉返乡居家隔离的居民，询问他们每日社区干部上门服务和医疗监测情况。当得知其中一户并没有社区干部上门提供服务，只是通过微信联系时，他当即做了记录，并立即对该小区所在辖区负责人进行了交办，要求立即整改。他说，100个人织成防范疫情的大网，只要有1个人出现漏洞，另外99人的工作就成了无用功。他强调，要把市疫情防控指挥部3号令和8号令落实到位，把社区防控工作做得扎实，把小区基层党组织组织起来，紧密联系群众落实“一对一、一盯一”管理，联防联控、群防群控，发现问题及时报告，全力做好重点人群排查和密切接触者追踪管理，坚决有效遏制疫情扩散蔓延。

督导检查过程中，虢正贵还走访了位于慈利县工业园区的湖南神舟医药（集团），与正在调配采购医疗器械的该公司负责人深入交流，详细了解医用口罩、消毒杀菌等药品用品采购和储备情况。他表示，当前的疫情防控工作是一项政治工程、民生工程和社会稳定工程，医药企业要切实为抗击疫情保驾护航，千方百计加强抗疫急需物品的采购和供应，为打赢这场疫情防控阻击战贡献力量。

在随后召开的座谈会上，虢正贵强调，生命重于泰山，疫情就在身边，疫情就是命令，防控就是责任。要进一步提高政治站位，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记系列重要指示精神，认真贯彻落实党中央、省、市决策部署，深刻认识当前疫情防控形势的严峻性、复杂性和疫情防控工作的重要性、紧迫性，坚持全市一盘棋、上下一条心，以最严肃的工作态度担实防控责任，以最严密的工作机制响应疫情防控，以最严格的督查调度推动工作落实，坚决打赢疫情防控阻击战。

（紧接1版②）刘革安强调，一定要紧盯城乡结合部、散居居民区等疫情防控的薄弱环节，加大摸底排查和疫情防控宣传，切实将疫情防控工作落地落实落细，齐心协力打赢疫情防控阻击战。

当天，刘革安还来到张桑高速桑植西出口、桑植县与龙山县交界处的疫情防控监测点、常张高速张家界西出口，慰问奋战在一线的工作人员，要求大家一刻都不能放松工作，并叮嘱大家做好自我防护。

（本报记者 王效）

微生物检验科科长湛志飞说：我们深知，早一分钟确诊，就能让病人快一步接受治疗和隔离，就能尽最大可能减少疫情的进一步传播。因此，不管是大年三十还是正月初一，疫情期间，微生物检验科所有人员24小时排班，以确保疫情检测结果的快速和准确性。